

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. **Fülszáma:** (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-
lélemással.) **Szerkesztés:** hiv. órák d. u. 3—7 ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. **(Arany Bika bérház) félelelet.** Telefon: 113. (7 mellék-
lékállomással). **Hivatalos órák:** reggel 8—este 6-ig.

Gazdasági kérdések

első rendben uralják a magyar politikai életet is. Nagy Ferenc miniszterelnök legutóbbi beszédében kellő figyelmet szentelt a gazdasági kérdéseknek. A stabilizáció sok bajt megszüntetett, de még nincs minden kérdés megoldva. Itt van az agrárpolitika problémája, a mezőgazdasági és az ipari árák közötti aránytalanság, amely a legfontosabb termelő réteget, a mezőgazdasági társadalmat sújtja. Egyesek szerinték volna a szétnyílt agrárpolitika ódiáját a Kisgazda Párt nyakába varrni. Ennél méltatlanabb vádat ritkán emeltek ellenünk. Hiszen a Kisgazda Párt volt az, amely fennállása óta küzdött és küzd az ellen az igazságtalanság ellen, ami az árpolitikában a mezőgazdaság rovására megnyilatkozott. Csattanós választ adott Nagy Ferenc a vádaskodásra azzal, hogy bejelentette: **utasítást adott az Anyag- és Árhivatal elnökének az ipari árák radikális leállítására.** Nem a Kisgazda Párt volt az, amely a stabilizációs ármegállapítás idején a magasabb ipari árák mellett szállt sikra. Máshol kell keresni azokat, akik sikra szálltak amellett, hogy az ipar, főleg a gyáripár magasabb árákkal jöjjön ki a forint bevezetése idején. Termelési érdekekre, a munkanélküliség elhárítására, menőit több munkanélküli foglalkoztatására hivatkoztak ezen az oldalon. A Kisgazda Párt nem akar elrontani azokat az elképzeléseket, amelyek az ipar jobb foglalkoztatását és rentabilitását ígérték. Azóta azonban sok minden megvilágosodott és rá lehetett jönni arra, hogy nem helytálló a felhozott érvek. Ime, most már a miniszterelnök intézkedést tett az ipari árák leállítására, ami természetesen mezőgazdasági, de a városi lakosság érdekeit van hivatva szolgálni.

Még egy igaztalan vád merült fel az utóbbi időben a Kisgazda Párt ellen, még pedig az, hogy „a pártban talál menedéket a nagytőke”. Erre frappáns cáfolatot adott Nagy Ferenc kecskeméti beszédében. Emlékeztetése idézte a vádaskodóknak, hogy a kartellek és bankok elleni kemény harcot éppen Gádl Gaszton hirdette meg, a Kisgazda Párt egykori vezetője. **Es sehósem jutott az ingótoke igazságtalansága elleni küzdelem olyan erősen kifejezésre, mint a Kisgazda-Pártban.** A Kisgazda Párt célkitűzései közé tartozik, hogy a magyar nép számára teljes befolyást biztosítson a gazdasági élet irányításában. A Párt arra törekszik, hogy a magánkezdemenyeket, a magánvállalkozásokat, az egészséges egyéni kezdeményezést, a magánkezdemenyeket veszélyeztetése nélkül megakadályozza, hogy az egyik oldalon jobboldali luxus, a másikon pedig milliók nyomora fejlődjen ki. Ilyen célkitűzés mellett joggal mondhatta Nagy Ferenc, hogy nem lehet megvádolni a Pártot azzal, hogy védelmezi a nagytőke tulkapasait.

Megszigorítják a román határ átlépését

Illetékes helyről közlik: Az utóbbi napokban felelőtlen helyről származó híresztelések alapján tömegesen kéri a határon Magyarországba való bebecsátásukat olyan magyar nemzetiségű személyek, akik román állampolgárságukról lemondtak s erre való tekintettel Magyarországba kívánnak átköltözni.

A magyar határrendészeti szervek szigorú utasítások alapján,

a román kormánnyal folytatott megbeszéléseknek megfelelően és a kölcsönösségre való tekintettel, a határon csak azokat bocsátják be, akik érvényes magyar utlevéllel rendelkeznek, vagy akiknek a bukaresti magyar delegáció vizumával ellátott idegen utlevél van. Azok tehát, akik a felsorolt utazási okmányok valamelyikével nem rendelkeznek, azokat a magyar határrendészeti

szervek a határról visszautasítják, még akkor is, ha velük szemben az előző lakóhelyükön kiutasító határozatot hoztak. — **A román állampolgárságukról lemondott személyeket a határokon szintén nem bocsátják be és így román állampolgárságukról való lemondásuk által honatlanná válnak.**

A békét az egységre kell alapozni! Bevin beszélt a békeértekezlet teljes ülésén

A békeértekezlet teljes ülésén Bevin brit külügyminiszter kijelentette, hogy a háborúban a szövetségek ellen felsorakozott erők hozzájárultak ahhoz, hogy létrejöjjön az egység a szövetségek között. Midőn azonban arról van szó, hogy újja kell építeni a világot, különböző nézetek nyilvánulnak meg. **Heljes eredmény türelemmel és megértéssel érhető el. A győzelem alapja az egység volt, a békét is erre kell alapozni.** Mint mondta, a trieszti kérdésben nacionalizmusba ütköztünk, az pedig nagyon gyakran összejöttésbe került a józan ész javasolta gazdasági rendezéssel. A jóváértel kérdéseről szólva kijelentette, hogy jobb megoldás lenne, ha jóváérteli fizetéseket csupán olyan árucikkek szállítására korlátoznák amelyet nem befolyásolják károsan az illető ország kereskedelmének fejlődését és újjáépítését.

Bidault sajnálkozásának adott kifejezést, hogy az olasz-jugoszláv határ kérdésében és a trieszti szabad terület ügyében csak egyszerű többséggel tudtak határozatot hozni. Örülne, ha Jugoszlávia elfogadná a hozott döntéseket, amelyek jelentékeny előnyöket biztosítanak számára. — Franciaország a régi szövetséges viszonyra emlékezve, segíteni akarja a fiatal olasz köztársaságot megerősödésében. Olaszország alapjában véve békés nemzet maradt, azonban a fasiszmus félrevezette. Bidault arra kérte Jugoszláviát, onyhitse követeléseit Olaszországgal szemben a trieszti kérdésben.

A kanadai küldöttség vezetője a jogi bizottság elnöke kijelentette, hogy mindent megtettek, ami az adott körülmények között

lehetséges volt. Most a négy nagyon a sor, hogy cselekedjék.

A végső simítások...

A négy nagyhatalom szakértőiből alakított szakértőbizottság október 22-ig végzi el a békeértekezleten a végső simításokat és akkor átnyújtja munkáját a már Newyorkba érkező külügyminiszter helyetteseknek. Ezek október 30-án kezdik meg jelentésük meg szerkesztését, ami kb. egy hetet vesz igénybe. Maguk a külügyminiszterek november első hetének vége felé látják hozzá Newyorkban a békeszerződés végső átvizsgálásához.

Benes meg. van elégedve

Benes köztársasági elnök Cseh szlovákia északkeleti vidékén tett útján rendezett fogadás alkalmával hangsúlyozta, hogy általában meg van elégedve a pá-

risi értekezlet eredményeivel. A magyar kisebbségről tett kijelentései azon a vonalon mozogtak, mint **Massaryk** külügyminiszter legutóbbi beszéde. A magyarok kitelepítése kérdésében fenntartotta az ismert csehszlovák állás pontot.

A nemzetközi helyzet

A Newyork Times többek között így ír a jelenlegi nemzetközi helyzetről: A békeértekezlet teljes ülése még az olasz békeszerződés kérdésével foglalkozik, de a nemzetközi élet látóhatárán már újabb fontos problémák merültek fel. **Az osztrák és német békeszerződés ügye kétségtelenül új viharokat vált majd ki a külpolitikában,** de talán ezeknél a munkánál is nagyobb jelentősége van a nagyhatalmak viszonyára a Dardenellák ellenőrzésének kérdése.

Öt nürnbergi halálraítelt kért kegyelmet

A berlini szövetséges ellenőrző bizottság külön ülésen foglalkozik a Nürnbergben elítelt náciik kegyelmi kérvényével. Kedd estig csak öt kegyelmi kérvény érkezett be, mégpedig Bohrmann, Frick, Streicher, Rosenberg és az SS részéről. Feltehető, hogy a többiek kegyelmi kérvénye is beérkezik a külön ülés megkezdése

A belpolitikai helyzet

A hetek óta vajudó és a Baloldali Blokk által felidézett feszültség még mindig nem enyhült. Amak ellenére, hogy Nagy Ferenc kecskeméti kijelentései és megállapításai alkalmasak a feszültség megszüntetésére, a Baloldali Blokk részéről további kísérletek történnek a válságnak szinte állandósítására. Újabb követeléseket körvonalaznak és ezek mellett fújják meg a harci riadót.

A Független Kisgazda Párt körében nyugalommal szemlélik a fejleményeket. Pártunk központi lapja, a **Kis Újság** legutóbbi számában ismertetvén a helyzetet és Nagy Ferenc beszédének jelentőségét, a következő konkluzióra

szertű és konzervens álláspont ez, ha figyelembe vesszük, hogy a **Kisgazda Párt a magántulajdon tisztelete alapján áll és annak a magántulajdonnak, amely a közszel szemben is teljesíti feladatát, teljes védelmet nyújt minden körülmények között.** De más szempont is készített Nagy Ferencet a párt ezirányú állásfoglalásának leszövegezésére. Meg is mondja, mi ez a szempont. „Ha gazdasági életünknek lendületet akarunk adni, akkor a **belső erőket fokozni kell, a lehetőség szerint minél jelentősebb külföldi támogatással.** Ha pedig itt bent a gazdasági életben bizonytalanságot teremtenék, akkor minket a külföldi tőke támogatása megszűnne el fog kerülni.”

Az ország gazdasági talpraállása és az újjáépítés folytatása kell hogy irányadó szempont legyen a gazdasági kérdések vonalán is. Ezt veszi figyelembe Nagy Ferenc, amikor állásfoglalását ebben a tekintetben is világosan leszövegezte. Ezt az állásfoglalást az ország valamennyi termelő tényezőjének és dolgozó rétegének helyeslése kíséri.

A Független Kisgazda Párt el- lenzi és helyteleníti a politikai harcok állandósítását. Rendet, nyugalmat, élő, eleven demokráciát, radikális fejlődést és közjó- lélet akar, de törések és értel- metlen kockázatok nélkül. Aki ezt gyengeségnek és nem a fele- lősségerzet bizonyítékának látja, rosszul ítél. A párt a nemzet több ségét képviseli a demokráciában ezen a Baloldali Blokk képviselőinek semmiféle szónoki ügyes- kedése nem tud változtatni. Nagy Ferenc óvatos, mértéktartó utján akar haladni. Ezen az uton minden jószándéku magyar megfér egymás mellett a közös munká- ban. **A munkában tehát lehe- tős a közös demokratikus árvonal egysége.** Ezt ajánlja Nagy Ferenc. Harcba már sokkal ne- hezebb a dolgot. Azt ígéri Rákosi. Ha sor kerül rá a dolgozó Ma- gyarország nyugalomra vágyó- dók sok millió küzködő magyar- ja szavazataival majd üteletet mond a két ut felett.

Az osztrák kormány négy nácivezetőt kihar

Az osztrák minisztertanács fel- hatalmazta az igazságügyminisz- tert, hogy az ausztriai szövetsé- ges ellenőrző bizottságnál nyújtsa be az osztrák kormány kérel- mét **Papen, Baldour von Schi- rach, Seyss Inquart és Kalten- brunner kiadatása ügyében ille- tékes helyre való továbbítás cél- jából.**

Debrecen, a városok újjáépítési versenyében

A belügyminiszter újjáépítési versenyt hirdet a városok között. A Magyar Városok Országos Szövetsége bonyolítja le a versenyt. Debrecen városához is megérkeztek a versenyben való részvétel- hez szükséges kérdőívek. A kérdő ívek kérdései a városi közigazgatás minden ágát felölelik: s kiterjednek a háborus esemé- nyekre is. Mikor szabadul fel a város, hány légitámadás érte, hány kárhely volt, az egyes intézményekben milyen kárt szenvedtek, milyen tervei vannak a városnak a károk helyreállítására s mit tett eddig, mikor indult meg a vasúti közlekedés a fel- szabadulás után, milyen intézke- dések történtek a közigazgatás egyszerűsítésére — ilyen kérdé- sek vannak a kérdőívben. A vá- rosi ügyosztályok most dolgoz- zák fel az adatokat.

Véres tüntetés Romániában

Rómában a miniszterelnökségi palotámál lejátszódtott tüntetés- nek eddig **8 halottja és 40 sebe- sültje van.** A tüntetők kézigra- nátot dobáltak a rendőrökre és rendkívül heves csetepaté fejlődött ki, amelynek csupán harc- kocsi megjelenése vetett véget. A tüntetés a munkáselbecsátás- sok ellen irányult.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1-b.

OSOKONAI SZÍNHÁZ KAMARA **OSOKONAI SZÍNHÁZ**

Október 10-én, csütörtökön 7 órakor **Leányvásár** Október 10-én, csütörtökön 7 órakor

Fenyvesy Éva első fellépésével. Hangsúlyzó szerepben: Kőrösi Csoma Sándor. **Ne váljunk el**

Csöppseg Olcsó délutáni előadás. TELEFON 110.

Ujabb 2 millió svajcifrán értékű segély kapunk

Korányi Jenő miniszteri tanácsos, aki a magyar kormány képviselőjeként részt vett a koppenhágai FAC értekezleten, visszatért Budapestre. Mint ismeretes, Korányi Jenő először csak mint megfigyelő vett részt az Egyesült Nemzetek a legfiatalabb szervezeteinek az élelmezési és mezőgazdasági világszervezetek ülésén Magyarországot teljes jogú tagnak választotta, ami azt jelenti, hogy még Magyarországnak szüksége van rá, igényt tarthat megte-

lelő élelmiszer kvótára a világ élelmiszerkészletéből Korányi Jenő onnan Bernbe és Zürichbe ment és tovább tárgyalta a „Don Suisse” vezetőségével a Magyarország részére kiadandó újabb segítség ügyében. Sikeresen elérte, hogy Magyarország ugyanolyan segítségben részesüljön, mint Lengyelország és Jugoszlávia. Ennek során Magyarország újból további kétmillió svájci frank értékű segítségben részesül.

SZÍNHÁZ — MOZI

OSOKONAI SZÍNHÁZ:
Csütörtökön du fél 4 órakor: **Csöppseg**.
Csütörtökön este 7 órakor: **Leányvásár**. Prom. bérlet 7.
Pénteken este 7 órakor: **Leányvásár**. A. bérlet 7.
Szombaton du fél 4 órakor: **Csöppseg**.
Szombaton este 7 órakor: **Leányvásár**. B. bérlet 7.
Vasárnap du. fél 4 órakor: **Leányvásár**.
Vasárnap este 7 órakor: **Leányvásár**. Bérletbérlet.
Hétfőn este 7 órakor: **Leányvásár**. C. bérlet 7.

KAMARA SZÍNHÁZ:

Csütörtökön este 7 órakor: **Ne váljunk el**.
Szombaton este 7 órakor: **Ne váljunk el**.
Vasárnap este 7 órakor: **Ne váljunk el**.

Olcsón sem megy a közönség színházba. A Csokonai Színház igazgatója bevezette a délutáni zóna előadásokat, melyeken a legdrágább hely 3 forint. A színház első ilyen előadását szerda délután tartotta volna a „Csöppseg” felújításával. Az előadás azonban elmaradt, mert nem mutatkozott semmi érdeklődés.

Beleny István színházigazgató Nyíregyházán tárgyalt a debreceni társulat egy részlegének időnkénti nyíregyházi játékáról. Október 20. táján megy át először egy debreceni együttes a Veszélyes forduló a Tokaji aszú és Ne váljunk el előadására.

Megalakult a Szinpártoló Egyesület

A debreceni Szinpártoló Egyesület szerdán délután megalakult. Elnökké Hankiss Jánost, társelnökké dr. Asztalos Sándort és Csillag Miklóst, főtitkárokká dr. Boga Józsefet és Szilas Hugót, titkárokká Csósz László, Felkay Imre, Kondor Imre, Kovács Lajos és Radó Antalt, pénztárossá Mikó Sándort, ellenőrké dr. Bakos Lajost és Lóködy Lászlót választották. A Szinpártoló Egyesület nyomban megkezdte tevékenységét a válságos helyzetben levő Csokonai Színház megmentésére. Tagokaj toboroz, akik a havi két pengős tagdíj mellett tetszés szerinti megajánlásokat tehetnek a színház részére. Egyidejűleg megindul a **kollektív bérletelés testület, hívjakol, üzemek útján.** — A feltámasztott Szinpártoló Egyesület mindent elkövet, hogy a közönség széles rétegei megmozdítsa a debreceni színházi kultúra érdekében.

Dr Pákh Sándor fogorvost igazolják

A központi igazoló bizottság Rózsássy József elnökele alatt tegnap tárgyalta dr. Pákh Sándor debreceni fogorvos, volt klinikai tanársegéd igazolási ügyét. Pákh ellen az volt a vád, hogy mint Csillery András professzor tanársegéde jobboldali politikai magatartást tanúsított. Majd mikor Csillery elmenekült, megjelent a fogászati klinikán és levette Csillery tábláját és azt a kijelentést tette, hogy ezután a klinikát ő vezeti. Ezenkívül demokrátaellenes cselekményeket követett el. Az igazoló bizottság nyolc nap előtt bizonyítást rendelt el az ügyben. Az új tárgyaláson a bizottság egyetemi tanárokat, ezek között dr. Verzár Gyulát, dr. Loessl Jánost, továbbá klinikai orvosokat hallgatott ki a felmerült vádakra nézve, azonban a tanuk vallomásából kerülő adatok nem merültek fel Pákh dr. ellen, sőt inkább az derült ki, hogy politikával nem foglalkozott. Az igazolásra vont fogorvos kijelentette, hogy nem kíván ezután a klinikán működni. A bizottság hosszú tanácskozás után Pákh Sándor dr-t igazoltnak jelentette ki, mert a bizonyítási eljárás során nem merült fel adat, amely a vádakát alátámasztotta volna.

Szabon államtitkár a közellátás helyzetéről

Szabon János közellátásügyi államtitkár tájékoztatta a napilapok munkatársait a közellátási helyzetről. Először is megemlíti a központi ellátásban csak Nagybudapest és vidéken a bányák és üzemek munkásait tudjuk részesei ellátást. November hónaptól kezdve hihetőleg komoly remény van arra, hogy a vidéki ellátást is biztosítani tudjuk. A cukorgyárak megindulása következtében hazai terméskből jelentős mértékben tudunk majd biztosítani cukrot az egész ország számára. Zsíradék, elsősorban az étolaj tekintetében hasonló a helyzet. A napraforgó beszolgáltatás nagyjában megtörtént és az olajtöbbletől novemberre várunk komoly olajmennyiséget. A zsírellátás terén szintén novemberre, decemberre várunk komoly eredményt. Hatósági burgonyaellátásban október folyamán csak az egyes bányák és üzemek részesülnek, egyéb ellátatlanok nem kapnak jegyre burgonyát. A hatósági tejellátás terén kedvező a helyzet, a

tej és tejtermékekben a kínálat a gazdák részéről megfelelő és a szükségletet a szabadpiacon is ki lehet elégíteni. A hatósági húselletés keretében kiadandó egyes ipari termékek mennyiségét a közellátásügyi minisztérium a rendelkezésre álló készleteknek megfelelően esetenként módosítani fogja. A mostani húskínálat, amely a takarmányhiány miatt az állatvágások következményeként előállt, novemberre megszűnik. A közellátásügyi minisztérium felvásárolta azoknak a gazdáknak a szarvasmarháit, akik takarmányhiány következtében nem tudják állataikat tartani. Ezeknek a húsát hűtőházakban tárolják. A levágott baromfi húsát szintén hűtőházakban tárolják. Ezenkívül a vadászati idény megindulásával kb. egymillió vadnyulra számít a közellátás. Remélhetőleg rövidesen megoldódik a hagymaellátás is. Közölte még az államtitkár, hogy az augusztus végére beigért külföldi zsír érthetetlen okokból nem érkezett meg, erre nem lehet számítani. (MTI)

Iparrevízió végző határideje október 15

A kereskedelem és szövetkezetügyi miniszter közli, hogy az iparjogosítványok felülvizsgálására vonatkozó kérvényeket október 15-ig kell benyújtani az I. fokú iparhatóságoknál. Eddig az időpontig lehet előterjeszteni az iparjogosítványok utólagos záradékolására irányuló kérvényeket is. Ha a kereskedő (iparos) október 15-ig az iparjogosítványok felülvizsgálását, illetve annak felbontását nem kéri, az iparjogosítványok hatálya az említett határidő utolsó napján megszűnik.

Valószínűleg a népjóléti minisztérium veszi át a közkórházat

A népjóléti minisztérium kiküldött tárgyalásokat folytattak Debrecenben a közkórház átvételére vonatkozóan dr. Forneth Bélával, a klinikai telep igazgatójával és dr. Verzár Gyula orvoskari főkénnel.

A közkórház eddig a kultusz-tárcához tartozott. A debreceni egyetem a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel az elmúlt hetekben kapott átiratot, amelyben arról tudtatták az egyetemi tanácsot, hogy adja át a közkórházat a népjóléti minisztérium kezelésébe. Így tehát a minisztérium kész helyzet elé állította ezzel a rendelkezéssel a debreceni egyetemet.

Tilos a hatósági árán magasabban hízott sertést vásárolni

MTI jelenti: A közellátásügyi miniszternek tudomására jutott, hogy egyes kereskedők és üzemek hatósági, leg megállapított áron felül vásárolnak hízott sertéseket. Az árdöntők ellen szigorú eljárást indítanak. Illetékes helyről közlik továbbá, hogy az ugynevezett szabadszír ára szeptember 1-én megszűnt. Ugyanakkor megszűnt a továbbtartás célra vásárolt sertések 30 százalékos magasabb ára is. Eszerint csak **egyféle hivatalos áron hozható forgalomba a zsír**, tehát nincs különbség szabadszír és jegyre kiadott zsírárák között. 100 kg-nál súlyosabb életrészt termelői ára függetlenül attól, hogy levágásra, vagy továbbtartásra adják el, kg-ként 3,60.

A svájci cukor körül

Sokan keresték fel szerkesztőségünket panasszal, hogy a gyermekkelnek járó svájci cukrot nem tudják megkapni, mert több kereskedőt végigjártak s mindenütt kifogyott a svájci cukor.

A városi közlélmzési ügyosztály vezetője kérdésünkre kijelentette, hogy mindenestre megkapják az igényjogosultak a svájci cukrot, mert a gyermekek számának megfelelő cukormennyiséget kiadták a kereskedőknek. Csupán az történnhetett, hogy a forgalmasabb kereskedésekben már elfogyott a cukor. Az elszámoltatás a kereskedőkkel e héten meg fog történni, a jövő héten a megmaradó cukormennyiséget egy-két kereskedőnek kiadják s meghirdetik, hogy mindenki kiválthassa a neki járó cukrot.

Hadifogoly bált

rendeznek szombaton este 8 órakor az Arany Bika dísztermében. A jótékony célú bált külön másor nem előzi meg, hanem táncszünetben a Csokonai Színház művészei fogják szórakoztatni a közönséget. A teljes bevétel a hadifogoly ellátására fordítják.

HIRDETMÉNY

a beszolgáltatott termények vételárának kifizetése és a Csehszlovákiába áttelepült osheszlóvak nemzetiségű lakosok beszoigaltatási kötelességéről. 1. A Gazdasági Főtanács a megjelölt kereskedők részére a termények felvásárlására megfelelő mennyiségű pénzt bocsátott rendelkezésre, úgy, hogy a vételár késedelmes kifizetése a kereskedő hibájából fordulhat elő. Ha tehát a kereskedő a vételre felajánlott termény vételárát nem fizeti ki az a körülmény a kereskedőnek feltüntetéseivel a közellátási felügyelőségnek jelentendő.

Amíg az érlelt dámsza vételárát azonnal, az egyébként beszoigaltott gabona vételárát csak abban az esetben köteles a kereskedő kifizetni, ha a gazdálkodónak illóadó hátráléka nincs.

2. Közölöm az érdekeltekkel, hogy a Csehszlovákiába áttelepülők kötelesek beszoigaltatási kötelességüknek minden vonalon eleget tenni, mert a Magyar Áttelepítési Kormánybiztos által 3.175/1946. sz. a kiadott hirdetményben hozott intézkedés szerint az áttelepülők kívánókon mindent megnevezendő teher és természetbeni szolgáltatás — a fennálló tárgyvesztés rendelkezés szerint — minden korlátozás nélkül behajtható. — Városi Tanács.

Ha gyorsan akar utazni használjon autótaxit

Hívószámok: nappal 55, éjjel 438.

Manda- és lanolinzsappan	1'50
Fegkrém	2'—
Jó borotva pengé	—'30
Borotva szappan	1'80-tól
C. Hajfesték minden színben	7'50
Glycerin, hidrogén, szalmiák, terpentin, aceton, parafinok	olcsó árban HÉTY ILLAT-SZERTÁR Plac 40. Hangya átjáró.

Motorkerékpár, kerékpár égetett zománcosása. RESZLER fényező- és műszerész-mesternél, Saliórom utca 10. sz.

Jó bornak nem kell cégér! Meggyőződhet róla a „János vitéz” söröző és étteremben HUNYADI-UTCA 1. szám. Kitűnő konyhája; Uradalmi fajborok! Dréher sörök! debreceni FARKAS BÉLA és cigányzenekara minden igényt kielégít.

Varrógépet és alkatrészeit javíttassa és vegye Horváth Ilhamer műszerész-mesternél Hunyadi-utca 17.

Hathónapi börtön vérvádmeisért

A debreceni népbíróság öttagú különtanácsa most tárgyalta Nemesik Józsefné debreceni Bajcsy Zsilinszky-utcai lakos ügyét. Izgatással vádolta a népbíróság, mert a nyáron az udvarában és az utcán azt a hírt terjesztette, hogy „a zsidók szappant készítenek a keresztyény gyermekek holttestéből, azonkívül kolbászt is”. Nemesikné egyik ismerősétől hallotta a hírt, aki viszont a zsidóvárosban hallotta. A népbíróság a bizonyítást eljárás lefolytatása után Nemesikné hat hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet jogerős.

Lélektől-lélekig

A debreceni diákifjúság nagy erőfőrára készül. Ez év tavaszán Debrecenben járt Molnár István, a legnagyobb magyar táncgyűjtő és művész és annyira meg volt elégedve a debreceni ifjúság népi regós munkájával, hogy országos viszonylatban első helyre állította. Azért, amit akkor mutattak a debreceniek, mintegy viszonzás a jutalomképpen Molnár István hajlandónak mutatkozott egy, a debreceni diákság által rendezendő népi szellemi ballada és táncünnepélyen fellépni, sőt azt művészeti irányításával támogatni.

Erre az ünnepélyre készül most a diákság. Ugyszólván minden iskola részvesztve valamivel: az egyik énekszámmal, a másik szavalókkal, a harmadik plakátrajzolással.

Az ünnepély címe Lélektől — lélekig. A magyarság ősi és igazi kincsét foglalk megcsillanni a két és félórás műsor alatt. Szerepelnek itt balladafeldolgozások, énekek és elsősorban Molnár István táncjai, amelyek a táncművészet igazi magaslatait mutatják. Az előadás október 20-án lesz a Csokonai Színházban. A rendezést, il-

KALAPJA olcsós, formátlan? ezakszerden tisztítja, formázza (H. DALMI kalapmester, Vár-u. 2.

Új fotó műterem! Szent Anna-u 20. Piarista gimn. szemben. Művészeti kiváló fényképek, igazolmányképek minden méretben olcsón, pontosan készülnek. FERENCZY GYULA.

Esernyőt a készítőnél, javítást Ernyőszalonban. Piac és áthuzást az Ernyőszalonban. u. 77

A Kerámia cégtől kiváltam és önállóan folytatom a kályhásipart. Cserépkályhák, kandallók átrakását, javítását, helyben és vidéken vállalom. Hívásra házhoz megyek. Végzett munkáimért a legmeszebbbenmő szavatosságot vállalom. A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem. **ZIRKULI GYULA** kályhás-mester (volt H. Székely Szilveszter Sándor munkavezetője.) Debrecen, Halköz 6. sz.

Vígyszínház mozgó Ma 4, 6, 8 órakor először az amerikai filmgyártás remeke: **Oz a csodák csodája** A legszebb, a legszórakoztatóbb színes film! Fősz.: Judy Garland.

METEOR mozgó Ma utoljára Toinai, Simor, Jávor nagyjelmű TOPARTI LÁTOMÁS és Amerikai híradó.

VILLANY szerelés rádió javítás **MAYER EMIL CÉG** Bathány 5, Telefon: 380. Kossuth-u. 13

Pikó újra montiroz párnát, kézimunkát, függönyt. Fonalak — harisnyak őszi trikó, fehérneműk téli nagy vásztekban. **Kossuth-u. 4. PIKÓ**

Takarékbetétek, Folyósalmák, Vállalkozásokhoz óvadéklevelek **Kölcsönös Segélyező-Egyetértés** Kossuth-utca 8. Heti törzsbetétek, Havi üzletreszek.

Szörmebundák Velour irhakabátok Mindenféle szörmeárak **Kedvező fizetési feltételek mellett: NAGY JOZSEF** szűcs-mesternél, Szent Anna-u. 3.

Most dől el a városi költségvetés ügye

Debrecen városának új költségvetése 2.200.000 forintos hiánnyal állapított meg. A költségvetésről a pénzügyminiszteriumban és a pénzügyminiszteriumban folytatott tárgyalások során nem döntöttek a költségvetés jóváhagyása tekintetében, mert szükségesnek mutatkozott, hogy egy miniszterközi bizottság a helyszínen vizsgálja felül a költségvetésben szereplő kiadási tételek szükségességét.

A költségvetésről tegnap este Debrecenbe érkezett dr. Bonthó László miniszteri tanácsos és Hódy Sándor számvevőszéki tanácsos, a pénzügyminiszteriumból pedig dr. Buza-Kiss Imre

miniszteri tanácsos és dr. Szendy László miniszteri tanácsos.

Szombatra várják Zilahy-Kiss József belügyminiszteri tanácsost. Minden valószínűség szerint a bizottság helyszíni tárgyalásra Debrecenbe jön a kultuszminiszterium kiküldöttje is és az újjáépítési ügyi miniszteriumból dr. Cserny István miniszteri tanácsos és dr. Szabó Zoltán miniszteri osztálytanácsos is.

A bizottság a város vezetőivel folytat napokig tartó, részletes megbeszéléseket, kísérik a helyszínen minden építkezésnél. E tárgyalásokon dől el a városi költségvetés ügye.

A B-listát még a szakszervezet is húzza...

Emlékeztet, hogy a Városi Alkalmazottak Országos Szakszervezetének debreceni csoportja a tisztújítás megejtéséig a régi vezetőség ügyvitelének kivizsgálása és a tisztújító bizottság megejtéséig 12 tagú intézőbizottság felállítását határozza el. A Független Kiszagda Párt városi csoportja legutóbbi értekezletén megválasztotta az intézőbizottságba küldendő három delegáltját dr. Szabó Gyula, Muraközi Andor és Rácz József személyében. A Kiszagda Párt csoportja a megválasztásánál nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a szakszervezet felfüggesztésével szemben az intézőbizottság B-listára helyezett tisztviselőket is felteheti, mert hiszen a VAOS egyik fontos feladata a kényér nélkül maradt tisztviselők sorsának felkötése.

Annál különösebben hat, hogy Molnár József szakszervezeti megválasztott elnöke a Kiszagda Pártot képviselői a Kiszagda Pártot, amelyben a szakszervezetet kéri, hogy a Kiszagda Párti delegációból dr. Szabó Gyulát és Muraközi Andort hívja vissza, mivel — szerinte — a bizottságnak nem lehet B-listára helyezett tisztviselői tagja.

zelnök küldött válaszában hangsúlyozza, hogy a szakszervezet alapszabályai sehol sem mondják ki, hogy B-listázott tisztviselők nem lehetnek tagjai az egyes szakszervezeteknek, illetve tisztviselőknak és egyenlőleg kéri a „rendeléseket” a koalícióban lévő legnagyobb párt nem tarthat magára nézve kötelezőnek. Egyébként a szakszervezetnek kötelessége volna esetleg tagjainak védelmét nyújtani és támogatni. Az átirat a továbbiakban rámutat arra, hogy a bedelegált tagokat nem a szakszervezet hanem a Kiszagda Párt tisztviselőinek bizalma küldte be az intézőbizottságba és semmiféle tiltáknak nincs joga a tömeg óhaját a régi rezsimre emlékeztető tollonosság alátámasztani. Eppen ezért a Kiszagda Párt ragaszkodik az eredetileg bedelegált három személyhez.

A különös szakszervezeti eljárásról a magunk részéről csupán annyit kívánunk hozzáfűzni, hogy a Kiszagda Párt igen helyesen jár el akkor, amíg a szakszervezeti törvényjavaslatot készített elő, amely azt célozza, hogy a dolgozók senki által el nem vitatott szakszervezetében az igazi szabadság, igazi demokrácia elvei érvényesüljenek.

Az első felmentés árdragítási perhen

Az irányár túllépése egymagában nem árdragítás

A debreceni törvényszéken dr. Szilágyi Béla törvényszéki bírósági elnök az árdragítás tárgyú Buglyó Imréné balmazújvárosi asszony árdragítási ügyét Buglyó augusztus 22-én 60 fillért hozott be Balmazújvárosról és azt darabonként 20 fillérré adta el. Az irányár akkor Debrecenben 15 fillér volt és a rendőrség azért indította eljárást Buglyó ellen, mert a tojást 20 fillérért adta. Az uszorabíróság már tartott ebben az ügyben egy előtárgyalást, amikor is Buglyó akinek férje hadifogságban van, előadta, hogy ruhát akart venni iskolába készülő gyermekének és ezért hozott be tojást ársutáni és a vasuti költséget számította és a tojás árához. Ugy tudta, hogy 20 fillérért adhatja a tojást. Az uszorabíróság a múlt tárgyaláson szakszértő kihallgatását rendelte el arra vonatkozólag, hogy rögzített, maximált ár volt akkor érvényben, vagy csak irányár és az irányár túllépése árdragítás-e.

A szerdai folytatolagos előtárgyaláson Farkas Géza, közellátási felügyelő adott szakértői véleményét. A szakértő előadta a közellátási felügyelőség és a saját szakvéleményét: szerinte Debrecenben akkor nem volt még rögzített ár, csak irányár, amely 15 fillér. Ha a termelői hozzárszámította a vasuti költséget, ami 6 forinton felül volt, 60 tojásnál ez 5 fillért tett ki darabonként, így ha 20 fillérért adta, nem lépte át a méltányos hasznát. Az irányár túllépése nem árdragítás és a jelen esetben a vádlott nem követett el árdragítást. Az uszorabíróság dr. Nyíri

László ügyvéd védőbeszédét után felmentette Buglyóét az árdragítás vádjáról. Az uszorabíróság a szakértő véleménye alapján megállapította, hogy az irányár túllépése egyben még nem árdragítás és a vasuti költséget is beleszámítva, az ár nem haladta meg a méltányos hasznát. Ez volt a forintos árdragítási ügyekben az első felmentés. Dr. Hegyváry Lajos államügyész fellebbezett.

Felmentő ítélet dr. Molnár Pál tanár ügyében

A debreceni népbíróság a közelmúltban tárgyalta dr. Molnár Pál, a debreceni ref. gimnázium volt tanára, a mármaroszi gimnázium volt igazgatója bűntudományi és marasztaló ítéletet hozott, egy évi börtönrre ítélte. — Molnár Pál fellebbezett az ítélet ellen. A Népbíróságok Országos Tanácsa Budapesten most foglalkozott a fellebbezéssel, a debreceni népbíróság ítéletét megsemmisítette és dr. Molnár Pált a vád és következményei alól felmentette. A felmentő ítélet jogerős.

Vételkényszer nélkül tekintse meg bútorraktáramat. Háló, kombinált és ebédülő szobák, komplett konyhagarnitúrák, rekamlék, fotelék, székek, márkás festmények és perzsaszőnyegeket, legolcsóbban IVÁNY ENDE bútor és lakberendezési üzletben, Piac u. 67. (Megyeházzal szemben).

Október 15-én megindul Budapest-Debrecen között a légitörpelem

A Magyar-Szovjet Polgári Légitörpelem Társaság vezetői Debrecenben

A Magyar-Szovjet Polgári Légitörpelem Társaság vezetői tegnap Debrecenbe érkeztek. Singula Károly légitörpelem főigazgató és Zamek Wladimir titkár felkeresték a városházán Öry István főispánt és közölték, hogy a társaság által felveendő légitörpelem október 15-én megindul Budapest és Debrecen között. A Társaság nagyszabású helyreállítási munkálatokat folytat a debreceni repülőtéren, kb. négy-millió forint keretben végeztek szakmunkát és a várostól csak azt kérte, hogy az inségmunkák keretében végeztesse el bizonyos tisztogatósi munkálatokat a repülőtéren. Tekintettel arra, hogy nagy jelentőségre, amit a légitörpelem megindítása jelent, a város bizonyára nem zárkózik el a társaság kérése elől.

A Társaság vezetői közölték a sajtó képviselőivel, hogy a debrecen-budapesti légvonalat 15-én megnyitják. Naponként kétszer lesz légitörpelem. Budapestre a kor reggeli órákban indul a gép Debrecenbe, ide kb. 8-9 óra tájban érkezik és nyomban visszaindul Budapestre, majd késő délután ismét indul egy gép Debrecenbe és még aznap vissza-

tér. A menetidő mindössze 45 perc Debrecen és a főváros között. A végleges menetrendet most állítják össze. A szempont az, hogy a légitörpelemnek egy teljes nap álljon rendelkezésre a fővárosban. A menetdíj 115 forint, illetve oda-vissza 207 forint, a biztosítási díjjal együtt, sőt ebben az összegben benne van a repülőtérré kiszállítás is autóbusszon egy Debrecenben, mint Budapesten, Pesten a gép a budapesti repülőtérről indul, illetve oda érkezik.

Budapest és Debrecen között a legmodernebb 21 személyes, kétmotoros, amerikai mintájú, a Szovjet Unióból nemrég érkezett utasszállító gépek fognak közlekedni, amelyek a legnagyobb kényelmet és biztonságot nyújtják az utasoknak. Postát is szállít a gép, egy levelet, mint árusomagokat, amelyeket a postahivataloknál lehet majd feladni.

Legelőször a debreceni vonalon veszik fel az országban a légitörpelemet, azután a szombathelyi légivonal megnyitása következik. Később légitörpelem indítását is tervezik, amelyekkel az ország bármely városába el lehet jutni légitörpelemmel.

Országutakon, üzletekben razzitát tartott a gazdasági rendőrség

A debreceni gazdasági rendőrség Budapestre áthelyezett detektívekkel megerősített csoportja szerda hajnalban nagyszabású razzitát tartott. Nyomozó csoportok szálltak ki a miképecsi, bősörményi, szoboszlói és más országutakra és számos szállítási engedély nélkül a városból kivinni szándékozott élelmiszeres autót, szekeret állították meg.

Nagy Sándor budapesti lakos gépkocsiján két mázsa burgonyát és 70 kg hagymát akart a fővárosba szállítani. A rendőrség megállította, hogy nincs szállítási engedély, az árut lefoglalták és megindult Nagy ellen az eljárás.

Bóta Albert úpesteri lakos három szállítási igazolvánnyal 600 kiló lisztet és 200 kg burgonyát akart a városból kiveszteni. Elfogták és előállították a rendőrségre.

Révész Sándor háddudorogi lakos két levágott sertést szállított el Debrecenből. Az engedély nélkül szállított hús és zsírárut lefoglalták.

Karner Márton budapesti kereskedő 27 mázsa söt szállított Debrecenbe keresztül. Nem tudta igazolni, hogy a söt honnan szerezte, így elkobozták tőle. Ugyancsak elkobozták a teherautón szállított burgonyát, melyet hamis szállítási levéllel, melyen 300 kg-ról 3000-re írták át a feltüntetett mennyiséget, akarták kiveszteni a városból. Válamennyi lefoglalt élelmiszert átadták a közellátási hivatalnak.

Razzitát tartott a gazdasági rendőrség több üzletben is. Azok ellen, akiknél szabálytalanságot észleltek: megindították az eljárást.

A DEK tisztújító közgyűlése

Tegnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését a Debreceni Egyetemi Kör. A belklinikai előadótermét zsúfolásig töltötte meg az egyetemi ifjúság.

Arvay Sándor jogi kari elnök megnyitotta a jelenlévők egyhangúan közfelkötéssel dr. Sánta Kálmán egyetemi tanárt választotta meg a DEK tanárelnökvé. A megválasztott tanárelnök hangzott, hogy a DEK-nek napi és pártpolitikai felhívó, kizárólag az egyetemi ifjúság érdekeit képviselő egyesületnek kell lennie.

Ezután került sor a tisztítók megválasztására. Zilahy Tibor előterjesztette azt a tisztítókari javaslatot, amelyet az egyetemi ifjúság képviselői egy előzetes értekezleten jelöltek. Egy ellenlistát terjesztettek be ezzel a listával szemben, amely azonban megbukott. Így a közgyűlés a Zilahy Tibor által előterjesztett listát fogadta el egy módosítással. Az egyetemi ifjúság lelkes tapsa közepette hirdették ki a megválasztott tisztítók, amely a következők: Előnök Fazekas Árpád, titkár Kelemen Béla, kulturális vezető Szegedi Miklós, külügyi vezető Gál Gyula, sajtóvezető Zilahy Tibor, gazdasági vezető Kádár Miklós, szociális vezető Varga István, propaganda vezető Dobi Lajos, nevelés vezető Kiss Kálmán, sportvezető Rácz Kálmán.

A tisztítók nevében Fazekas Árpád elnök szólalt fel, megköszönte a bizalmat és kifejtette, hogy a DEK főfeladata az egyetemi hallgatóság jogos érdekeinek megvédése. Meg kell szüntetni a DEK-ben

a divatos egykék rendszernek! Hangsúlyozta, hogy azt a programot, amelyet adott, egyedül az egyetemes magyarság, vergődő, szegény országunk mindenkor érdekeit fogják megszabni.

A DEK alapszabályait azzal a módosítással fogadta el a közgyűlés hogy nemzetpolitikai vezető tisztségére a munkás egyetemi hallgatók részéről Kobzos Józsefet válasszák meg, aki elfogadta a tisztséget. Egyéb indítványok során a menza és a villamosbérlet ügye szerepelt. Az egyetemi ifjúság 15 forintos havi bérletet kér a Helyi Vasúttól.

2000 forint értékű ékszer és ruhaneműt lopott a szélhámos albertől

Debrecenben az utóbbi időben feltűnt egy magát Hetei budapesti műszaki tisznek kiadó, feltűnően elegáns férfi, aki szinte naponként más helyen alberti lakást vesz ki. Alig 24 óra múlva azonban odább áll és közben kifosztja szállásadója lakását. Legutóbb özv. Izsó Károlyné Ménértől utca 12. szám alatti lakosnál jelent meg az álműszaki tisz. Még aznap este — kihasználva, hogy a házbeliek néhány órára őrizetlenül hagyják a lakást — 2000 forint értékű aranyeműt, családi ékszeri, ezenkívül ruhaneműt lopott.

Női kabát és ruha különlegességek dús választékban érkeztek. RÓZSA divatház. Alföldi palota.

Megnyílt

a Széchenyi vendéglő

Széchenyi-u. 19. sz. alatt,

állandó hűg, meleg konyha. Fajborok! Pontos kiszolgálás. Elsőrendű zene. Özv. KOVÁCS LAJOSNÉ.

TŰZIFA jegyre

MÉSZ cement, cserép és mántentő építkezési anyag legolcsóbban BARTHA (telep, Iszapóty-u. 3. Telef. 261.)

CSEREKÁLYHÁK, KANDALLÓK

nagy választékban. Tisztítás — Átrakás azonnal feloldással. LACZKÓ és GÖNCZI Baththyány-u. 11. Mangya útjárdó.

Meglepően olcsó áron

Cinóson és szépen járjon B O G Y Ó n 61 divatszalon Piac-utca 64. sz.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A NŐI TAGOZAT csütörtökön délután 4 órakor a nagyteremben tartja rendezett heti taggyűlést, melyen Gál Gyula és dr. Szemes Miklós tartanak beszámolót, illetve előadást. Kérjük női tagjainkat, hogy a taggyűlésen jelenjenek meg.

A NŐI TAGOZAT által rendezendő suskó-tanfolyam szeptember 14-én, hétfőn délután 3 órakor nyílik meg. Felhívjuk a résztvevőket, hogy a meggyitón feltétlenül jelenjenek meg. Aki részt akar venni a tanfolyamon, még a héten jelentkezhetnek a női tagozat titkárságánál.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

AZ OKTÓBER HAVI kedvezményes moziszelvények átvehetőek az irodában. Egyben felkérjük a Független Ifjúság tagjait, hogy a tagdíjakat rendezzék.

KISALAKU tiszjelvény ismét kapható az irodában korlátozott mennyiségben.

LEÁNYCSONPORT tagjai csütörtök délután fél 4 órai kezdettel tartják szokásos összejövetelüket. Tekintve a téli időszámítás életbe lépését, kérjük a tagok pontos megjelenését.

GYÁSZROVAT

D. Szabó Mártonné

Juhos Ilona

22. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójánál. Elhunytát bánatos férje gyermeke, szülei és kiterjedt rokonsága gyászolja. — Lakás: Keresztvárosi utca 29. — Bartha vállalat.

Dezső Lajosné

Kovács Erzsébet

27 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójánál. Elhunytát bánatos szülei, testvére és kiterjedt rokonsága gyászolja. — Lakás: Dózsa u. 16. Bartha vállalat.

Nánássy Lajos rádió és villamosság. — Szerel, javít elad. Piac-utca 87. sz.

HIREK

Az igazságügyminiszter dr. Mező Sándor debreceni főállamügyész helyettesét saját kérelmére a pécsi főállamügyészhez áthelyezte és a főállamügyész vezetésével és felügyeletével ideiglenesen megbízta.

A város juhait tegnap kiadták a gazdáknak. A Mátyás sok gazda jelent meg tegnap, hogy átvegye a város juhait tartására. Szendrői Sándor h. polgármester is kiint volt az átadásnál.

A város ügyosztályainak nincs hivatalos lapja — derült ki tegnap a városi tanács ülésén. Az ügyosztályok hetek óta nem kapnak „Magyar Közlöny”-t s csak kölcsönként példányokból ismerhetik meg a fontos rendeleteket. Az ok: a város elmulasztotta az előfizetést.

Gazdák elszámoltatása. Hajdú megye főispánja Hajdúböszörmény, Hajdúhadház, Téglás, Hajdúnánás, Hajdúdorog, Mikepércs községeket, illetve városokat fel-szólította, hogy ellenőrizzék a 10 holdon felüli gazdák elszámoltatási kötelezettségének teljesítését. A felesleget a főispán a helyi vértöménygyűlések kielégítésére kívánja igénybe venni.

Az Ady-Társaság f. hó 10-én, csütörtökön 5 órakor a Déry Múzeum magyteremében tartja újjáalakuló közgyűlését. A Társaság meghívja a közgyűlésre tagjait és az érdeklődő közönséget.

1200 darab szappant bocsátott a vágóhid a város rendelkezésére. A városi üzemek, vállalatok kapnak először, utána a megmaradó részt a közlemezési ügyosztály osztja ki a rászoruló szociális intézményeknek.

Húszforintos kacsa miatt. A rendőrség elárast indított Tóth Sándorné Kovács Juliánna bihar-keresztény asszony ellen, aki a húszforintos kacsaért, amely 3 kiló volt, 20 forintot kért és nem akarta adni különként 3.40 forintos árban. A bevétel azt mondta, hogy akkor inkább magának tartja meg a kacsát. Árdragítás miatt folyik az eljárás.

Fiatalkorúak a rendőrségen. A rendőrség elfogott egy 15 éves fiatal lányt, aki Szabó Balázs Faragó utca 23. sz. alatti lakostól 30 liter pálinkát ellopott. A pálinkát literenként 25 forintért eladta és az árából ruhát, cipőt vett. Átadták a fiatalkorúak bíróságának. Tetten értek lopáson a pályaudvaron egy 17 éves lányt, aki 20 kg szentet lopott.

Négy álarcos suhanc megtámadta a lakásán Tóth Sándor MÁV áll. kezelő Új utca 8. szám alatti lakost. Bezárták lakása ajtaját, életveszélyesen megfenyegették és egyre támadóbb lépték fel, míg az értesített rendőrségem közeledtére a támadók elmenekültek.

Zsebtolvaj ellopta a közlemezési iroda előtt Szabó Józsefné és Nagy Józsefné Kút utca 70. szám alatti lakosok összes élelmiszerjegyét.

Ing 18-90

első téli kötött FRANK Arany Érika.

Ellopták a kénitáskáját értékekkel Daróczi Miklósné Széchenyi u. 71. sz. alatti lakostól.

Ismeretlen tettes két és más gazdasági szerszámokat loptott Madai János Bellegről 24. sz. alatti lakostól.

A belvárosi népbíróság Gasmann Vendelt, a belvárosi ferencendi zárda főnökét „hazaárulás és kémkedés miatt” kőlétfaltali halálra ítélte.

Elgázolta a vilamos a Simonyi úton F. Tóth Lajos István-út 48. sz. alatti lakost. A kocsivezérlő villomása szerint F. Tóth valóság-gal elébe vetette magát a villamosnak, melynek kerekei fején és balkarján életveszélyes sérülést okoztak. Esméletlen állapotban szállították a klinikára.

Ünnepi imarend a Kápolnás-útoni templomban. Szerda este 5 óra hitkönyv. Csütörtök: reggel fél 8 ó, délután 4 ó, este fél 6 ó. Péntek: reggel fél 8 ó, délután 4.45 ó. Szombat: reggel fél 8 ó, délután 10 ó. Híjúsági istentisztelet, délután 4 ó, este 3/6 ó. Hétköznap: reggel 3/7 ó, este 1/6 ó.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaságban, Plac utca 49. sz. alatt ma, 10-én a műszaki szakosztály tartja megbeszélését. Október 11-én a sportszakosztály dr. Ökrös Sándor elnök, Kiss István és Gombos Ferenc titkárok vezetésével tartja megbeszélését. Érdeklődőket mindkét szakosztály ülésére szívesen látnak. A megbeszélések 6 órakor kezdődnek. Egyben felkérjük azon tagjainkat, kik belépési nyilatkozatukat beadták, de tagsági igazolványukat nem vették át, hogy ennek átvétele végett irrodánkban jelentkezzenek. Azokat pedig, kik tagdíjhátralékban vannak kérjük, hogy a hátralékot befizetni szíveskedjenek.

Áthelyezték Darvasi István rendőrfőhadnagyot, a hajdúmezei rendőrség politikai osztályvezetőjét Szekszárdra, a tolnamegyei rendőrfőkapitányság állományi osztályához vezetőnek. — A hajdúmezei rendőrség állományi osztályához vezetőnek. — ügyminiszter Debrecenbe helyezte Csongrádi Béla rendőrnagyot, aki eddig a kaposvári rendőrfőkapitányság politikai osztályának vezetője volt.

Folyik a vizsgálat a hajdúsámsóni emberhalál ügyében. Közöltük, hogy Hajdúsámsónban véres esemény történt, ifj. Molnár Sándor fiatal legény késsel febeszurta Szarka Imre gazdálkodót, aki két nap múlva anélkül, hogy visszanyerte volna eszméletét, meghalt. Dr. Illyés Gábor vizsgálólőr a törvényszéki orvosokkal együtt kedden délután szállt ki Hajdúsámsónba. A halotzatsiemle és boncolás során megállapítást nyert, hogy Szarkát egy szúrás érte a homlokán és a szúrás feltétlenül halálos volt. Ifj. Molnár Sándort őrizetbe vették. Szarka testén több ütés nyoma van és a vizsgálóbíró olyan irányban is kiterjesztette a vizsgálatot, hogy a szúrásnál egyidejűleg, vagy előtt nem-e ütődtek, bántalmazták az áldozatot. A kések Molnár állítólag két társával együtt volt, amikor Szarkát leszúrta.

Kalapi Szöveti Fehérnemű! Nagy választékban KISS-nél, Alföldi palota.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Angyal” Plac u. 50. „Sas” Hatvan utca 66.

Dr. Naményiné gyorairóiskolájában, gépiróiskolájában októberben tanfolyamkezdés. Államvizsga. Vasútkedvezmény. Plac u. 58. Línoleumházban.

A legújabb könyveket olvashatja a Modern Kölcsonkönyvtárban, Széchenyi utca 3. Déléltől 10-11, délután 3-7-ig nyitva.

MADISZ-ban tanfolyamok kezdődik október tizenegyedikén. Tandíj hetenként három forint.

A Debreceni Vadásztársaság okt. 18-án, pénteken 15 órai kezdettel a Déry Múzeumban rendkívüli közgyűlést tart, melyre tagjait meghívja. Ha alapszabályszerinti taglétszám nem jelen meg, a fenti helyen és napon 16 órai kezdettel megtartjuk a rendkívüli közgyűlést, tekintet nélkül a megjelentek létszámára. Elnökség.

Kibővült a debreceni Ügyvédi Kamara területe. Az igazságügyminiszter a balassagyarmati és zalaegerszegi ügyvédi kamarákat megszüntette. Ezentúl a debreceni Ügyvédi Kamara területe a debreceni és nyíregyházi törvényszék területével esik egybe.

Csanak József építész-mérnök, aki mint főhadnagy került fogságba, egyik orosz kórházban meghalt. Elhunytáról a kiterjedt család a most kapott értesítést. A halálhír őszinte részvétet kelettt városzerte.

A gazdasági rendőrség ezúton felhívja a kereskedőket, hogy a kirakatban darabonként minden áruinak fel kell tüntetni az árát. Akik ennek nem tesznek eleget, azok ellen megindul az eljárás.

A debreceni népbizottság elkészítette a vádiratot Hódosi Sándor nádudvari lakos, baromfi-kereskedő ellen népellesben büntetett miatt. A vádirat szerint több embert feljelentett a rendőrségen, hogy külföldi rádiót hallgattak és annak híreit terjesztették. Ügyében a fő tárgyalás novemberben lesz.

Orvosi Műszerüzem és Kórházbe- rendező Rt. — Piao u. 41. (Vöröshadsereg útja)
Kvarclámpák kölcsönzését megkezdtek. — Tel.: 192.

Közlemezési tudnivalók
Cukoreszmóds. Felhívja a közlemezési ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy a cukorjegy 14-15, a Szegélyjegy 2-3 szelvényével október 10-én csütörtökön és 11-én pénteken feltétlenül számoljanak el. Az utalványoknak az elszámolása későbbi időben fog történni.

KÖZÉRDEKÜ LEVÉL
Az utasok magaviselete a vonaton

T. Szerkesztőség!
Szóval kell tennem a vonatokon uralkodó állapotokat: hangoskodó, mooskoszajú egyének harsogásait kell hallgatni, udvariatlan, gorombá emberek lökdösését kell eltűrnie az utasoknak. Részegek, fertőző beteggek utaznak együtt azzal, akit reggel munkahelyére, délután munka után hazá visz a vonat. Kérdem, ha reggel és este állandó bosszúságot okoz az utazás, milyen kedvet dolgozgat az ember. A káoszok figyelmét kérem felhívni a MÁV-nak arra, hogy kísérje figyelemmel azokat a főként ittas állapotban levő embereknek a garázdálkodásait és szerezzen érvényt a MÁV utazási szabályzatban az utasok viselkedésére vonatkozó rendelkezéseknek.

Még arra is felhívjuk a MÁV figyelmét, hogy szerda és szombati napokon a zsidóváros irányuló utasforgalom miatt életveszélyes a zsidóváros felé a nyírabányi és de-eresei vonatokon. Ennek oka részben az, hogy megfigyelésem szerint éppen ezeken a napokon, amikor a kocsik számát elmeini kellene, 1-2 kocsival kevesebb van. Kérjük ebben az ügyben is a MÁV Üzletvezetését intézkedésre.
SZENVEDŐ UTAGOK.

KERESKEDŐ TÁRSULAT
KÖZLEMÉNYEI

A Kereskedőipari Társulat pénteken du. 4 órakor adóközléségi taggyűlést tart. A fontos tárgyeorozatra való tekintettel minden tag akáé tagja a közönségnek akár nem megjelenése kötelező. Augusztus befizetést kér. A jövő adó csekkiját vagy nyugtáztatást minden tag hozza magával.

FA és építészanyagkereskedők 10-én 3 órakor okvetlenül jelenjenek meg a Társulatnál. Tárgy: fakiosztás, új árak etb. pontos megjelenést kérünk.

Fűszerkereskedők közönségi adókat fizethetik a szakosztály irrodájában. Közmunkát 10-ig lehet befizetni.

HÁZASSÁG (1)
40 év körüli nővel házasság eljártól megismerkedne kistizsivelő. Cim. a kádban. 1-1039

ÁLLÁS (2)
KERESKEDELMELI olajmalmomb keress iskolázott, lehetőleg a szakmában gyakorlott vezetőt. Fémiparis-kolát végzetek előnyben. Ajánlatokat önelétrazzal, referenciákkal „Olajmalom” jellegre a kiadóba. 2-988

CSIZMADIASEGÉD felvételt Felvisz János Geszteréd Malom-sor. 2-1043

JÓLFOZÓK mindenest azonnal felvezek Horváth Thimér Hunyadi u. 17-19. 2-1036

ADÁS-VÉTEL (3)
DIOPALLO 2, 3, 4 colos eladó Domokos Lajos u. 6. 3-918

TIZENKÉT lóerős motor, szalagfűrés eladó Mester u. 20. sz. 3-1038

FOLYTONOS vaskályha kitűnő állapotban eladó. Plac u. 9. sz. 3-1042

BUNDA zománczott tűzhely, Kalor kályha eladó Homok u. 70. 3-1048

ELADÓ szivarhajós varrógé 100 forintért, sőtétkék mély gyermekoci — Bathány u. 13. 3-1051

ALPACA étermi edények eladók Baross u. 11. 3-1052

EGY jóállapotban levő csempés asztaltűzhely eladó, Péterfia u. 52. sz. 3-1053

ELADÓ egy kétkerekű kézikocsi és egy héthónapos mangalica disznó János u. 9. Hátsó udvar. 3-1056

BOTOR (5)
ELADÓK teleház, ebédli, konyhabutorok férfi nő ruhák, felöltők télikabátok, bundák, tűzhely, perzsa és más szőnyegek Mezey György. Vesztek és cserélek is. Vörösmarty utca 12. sz. 11. 2. — 8-385

A Debreceni Kereskedő Ifjak alköré felkeri tagjait, hogy 10-én, csütörtökön fél 5 órakor próbán és vasárnap fél 11 órakor választmányi ülésen a Kocsuth u. 51. sz. alatt nagyon fontos ügyben feltétlenül jelenjenek meg. — **Festékkereskedők** pénteken fél 5 órakor adóközléségi taggyűlést tart. Megjelenés kötelező. — **Kisvárosokat** ezúton figyelmeztetjük közmunka kötelezettségének teljesítésére, ugyanis az orosz pság igénylése nem szűnt meg. A meg nem jelenő, illetve közmunkával hátralekös tagokat egyébként a sz. o. vezetőség és ugyanakkor a közmunkahivatal feljelenti az orosz psághoz és a legsúlyosabb eljárást indítja meg. — **A egyesített nagykereskedő** szakosztály csütörtökön a kisteremben ülést tart.

IPARTESTÜLETI HIREK
Építőiparosok figyelmébe! A Magyar Közlöny 228. számában megjelent az építőipari munkáknál felszámítható önköltségi és haszonkulcs szabályozása. A rendelet október 6-án lépett hatályba. A szakipari munkáknál érvényesíthető önköltségi kulcs a bádigos, vízvezeték csatorna és központi fűtészerelő, épület asztalos, épület lakatos, villanyszerelő szakmáknál 68%, tetőfedő 64%, cserépkácha, festő, mészoló 62%, ács 60%, kőfaragó 48%. A haszonmértéke azonos az építőipar haszonkulcsával Minden anyag érték után ha azt az építető adja 5%, ha az iparos adja be 10% számítható fel. — **A nöiszbő és rokonszámabeli iparosok** szakosztályának azon tagjai, akik a közmunkát f. hó 7-ig befizették, sürgősen jelenkezzenek a napok utáni felértékelésért, azok, akik még nem fizették be, befizethetik Baloghnál. — **A káptócs szakosztály** szombaton 4 órakor ülést tart. — **A kőműves és ácsiparos** szakosztály szombaton 3 órakor ülést tart.

SAKSZERVEZETI ÜGYEK
A Magyar Hivatásos Zenezők Szakosztály szakszabályzatát pénteken, 11-én délután 5 órakor taggyűlést tart. — **A Házfelújítók Szakszervezete** ma délután 5 órakor választmányi és vezetőségi ülést tart. Megjelenés kötelező. — Vezetőség.

SPORT

DVSC—Győri ETO NB I. bajnoki mérkőzés lesz vasárnap délután három órakor a DVSC Diószegi uti sporttelepén. A mérkőzés iránt nagy az érdeklődés, mert a győriek legjobb összeállításukban szerepelnek. A DVSC csapatát meg nem alakult ki véglegesen, mert csak a mai edzés dönti el, hogyan is áll majd ki a Vasutas vasárnap. A sérültek közül Tiesza sérülése szépen javul, úgyhogy vasárnap már játékra számíthatnak.

A MAV Booskai MADISZ al tart edzőmérkőzést ma délután a DVSC ETO ellen kézilabdás csapatával. Ezen a kétkapus edzésen szerepelt fog a DVSC-ben a ceglédi Lázár is, akit valószínűleg a jövő héten leszerződött a DVSC, Palotás István edző a mai edzőmérkőzésen több felállítást próbál.

HALOSZABA, ebédli komp-lett kifogástalan eladó. Rákóczi u. 18. 6-366

MODERN dióhálo metszett tűkőrrel eladó Péterfia 62. sz. 6-983

„Szép bútor
Szebb élet”
hirdeti
Bernáth
bútorkereskedő,
Plac utca 28. szám
Gambrinus átjáróban

CIPŐ, RUHAZAT (6)
TÉLIKABÁT, fekete színű szőrmé gallérral plusz belső közpörmötre eladó Pásztor férfitiszabó, tejpiac. 6-900

38-AS női fél és 44-es férfi fél cipő eladó Honvédtemető u. 6. vv. 6-967

ELADÓ egy férfi fekete zaó kabát, egy kétszemélyes szelontakaró és egy selyem pelyhes paplan. — Virág u. 37. 6-1054

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)
ELADÓ boroshordók Kocsuth u. 45. az udvarba hátul. 7-1030

ELADÓ egy magtakaró Tóthné utca 10. 7-1035

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (8)
DESZKA, fedélle, ahlakok, vasgerenda, vashulladék, sárga bontásból Hunyadi u. 84. sz. 10. 24 — 8-1401

KUTYÚRÚT, karmantyus szőrmés csempelt, cement, lakás cementgyár, Károlyi F. J. ut. 3/b. 10. 20. — 8-1402

ELADÓ cserép, léc, gerendák tetőfedő, Boszorményi u. 36. 8-1027

KUTYÚRÚT, karmantyus szőrmés csempelt, cement, lakás cementgyár, Károlyi F. J. ut. 3/b. 10. 20. — 8-1402

REELLEGELEN szobozási út mellett 34 hold föld tárnával hasznosítandó kiadó Károlyi Ferenc József ut 64 15-1037

majd ki és a legjobban beváló együtt szerepeltel vasárnap.

A debreceni újságírók labdarúgó szombaton délután három órai kezdettel a közlemezési csapatával mérkőzik meg. Az újságírók csapata valószínűleg Pinczés (Népszava) — Szutor (MTI), Horváth (Debreczen) — Márkus (Néplap) Vadas (Néplap), Póga (Néplap) — Pálly dr (Debreczen), Radó (Néplap), Oltványi (Debreczen), Felka (Népszava), Reményi (Debreczen) összeállításban fog játszani.

A MAV Booskai csapata vasárnap Nyíregyházán a Nyír. MADISZ jókésű csapatával mérkőzik. A nyíregyházi csapatban több kitűnő játékos szerepel és így nagy és nehéz küzdelem előtt állnak a MAV Booskai labdarúgók.

A DME Diósgyőröt küzd majd a bajnoki pontokért. A tavalyi első osztályú diósgyőri csapat most is a legkomolyabb bajnokjelölt csapatok között van s így nem kevés reményt keltett a debreceni munkás csapat számára.

A Postás Sportnapok alkalmával szombaton délután kettős labdarúgó mérkőzés lesz az egyetem sporttelepén. A debreceni Postás csapata a debreceni Rendőrség válogatottjával mér össze erejét míg a budapesti Postás a DVSO II. labdarúgó együttesével játszik. A mérkőzés két győzelem vasárnap a DVSC—ETO mérkőzése előtt játszsa le a döntőt.

A DVSC ökölvívó csapatát, mint azt tegnap lápezmunkában leléztük méltánytalanul ki akarják semmizni az első osztályból. A DVSC—Kistext 10:6 arányban végződött mérkőzés a Kistext megővta azért, mert a DVSC versenyzőinek szűke igazolványa nem volt jelen a mérlegelésnél. A mérkőzés közben érkeztek meg az igazolványok és az óvás folytán az egyesbíró úgy döntött hogy a Kistext csapata 12:4 arányban győzött. Természetes, hogy a DVSC szonnal megfellebbezte ezt jogtalan határozatot, amely nyilvánvalóan túlrúzi azt a ténny, hogy a budapesti csapat érdekében milyen igazságtalanságokra is képesek a fővárosi sportkörök. A DVSC bizik abban hogy a felsőbb fórumon nem engedik a további igazságtalanságok hozatalát és a DVSC—Kistext mérkőzést a szorbóban elért eredményeig igazolják, ami azt jelenti, hogy a DVSC csapata jut be az FTC mellett másodikként az I. osztályba!

Felkértem a Postás SE játékosait, hogy ma du. a fedettesudóban előcsarnokában 2 órára megjelenjen szíveskedjenek. A szakosztályi gyűlést a fedettesudóban tartjuk meg.

SPORTKRONIKA. — **Dohánygyár—DMTE III** kerületi II. osztályú bajnoki mérkőzés lesz ma délután fél 3 órai kezdettel a Dohánygyári sporttelepen. — **Debrecen városi teniszbajnokságának** küzdelmeit ezen a héten fejezik be. — **A kerületi kosárlabdabajnokság** a 10. héten kezdik el. — **A DMTE III** előnt felsorolt játékosai ma délután két órára a Dohánygyári sporttelepen jelennek meg: Tarr, Kovács, Bartha, Kiss Jenő, Kozma, Varga, Schönberger, Fohn J., Széll, Kiss József, Erdős és Maku. — **A DMTE összes játékosai** ma délután a Dohánygyári sporttelepen tartandó edzésen feltétlenül jelenjenek meg. — **Azok**, akik a Játékeztetői tanfolyamra jelentkeztek pénteken délután öt órára a Játékeztető Testület hivatalos helyiségében jelenjenek meg.

HAZ, TELEK, FÖLD (14)
ELADÓ azonnal beköltözhető ház Bezeredy u. 35. 14-1028

AJÁNLAT (18)
SZAPPANT adok forint alapon olajért, szaradéért Pál szappanmester. — Kőlcsey utca 8. 10. 16 — 18-384

JONATHAN alma, birsalma eladó, Aod u. 6. 18-978

KERESLET (19)
KERESKEK megvételre kb. 3x2 méteres hígatlan magyar vagy külföldi perzsa szőnyeg. Aranylaktól pontos címmel „Perzsa” jellegre a kiadóba kérem. vv — 19-187

TENERI daráló veszem ajánlatot „Daráló” jellegre a kiadóba kérek. 19-497

TELEJESEN különbejárta bútorozott szabát keresek. Központban ágybélvel, cím a kiadóban. 19-1047

INGATLANFORGALMI IRODA (20)
ÖZV. PATAY Istvánné ingatlan forgalmi iroda hirdetője. Ajtó u. 26. Eladó: többetörli lefektetése is belvárosban kertsekben kisebb, nagyobb házak, földek. Simonyi úton villák bombaszerűt házak Andrássy úton 300 négyzetgölg gyümölcsös telek ház helyek eladók. Ajtó u. 26. 20-632

ELVESZETT (21)
ELVESZTETTEM 3 kenyerjegyét Jerikó utcától a rendőrségre. Nagy Jerikó u. 42. sz. 21-1044

Szerkesztőért felelős: PÁLFY JÓZSEF

Kiadóért felelős: SZICHETHY GYULA

Ügyvezető igazgató: Kádlya és nyomai TISZANTULI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ

Műszaki igazgató: SZICHETHY KAROL